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Son dönemde 

Sivas’ta yetişmiş 

örnek şahsiyetler-

den biri de İhramcızâde İsmail 

Hakkı Toprak’tır. “Anadolu’da 

tasavvufu canlandıran adam”, 

“Kasketli Şeyh” diye anılan 

İhramcızâde’yi de biz bu özel-

liklere büyük ölçüde haiz biri 

olarak görmekteyiz. O karşı-

mızda Rabbine karşı görevle-

rini layıkıyla yerine getiren bir 

Hak adamı; sevgisiyle gönül-

lerde taht kuran bir gönül ada-

mı; içerisinde yaşadığı toplu-

mun derdiyle hemdert olan, 

onların hüzün ve sevincini pay-

laşan, onlarla birlikte yaşayan 

mütavazı bir halk adamı; ilim-

irfan-ihlâs ve eylem adamı ola-

rak durmaktadır.

Onunla ilgili yazılanlardan 

anladığımız kadarıyla o, anne-

si Aişe Hanım’ın hayır duala-

rı üzerine temeli hacda atılmış 

hayırlı bir evlattır. Yetiştiği dö-

nemin mekteplerinde okumuş, 

Kâdirî, Rufâî, Şâzelî, Sa’dî ve 

Bedevî tarîkatlarından icâzetli 

“Arap Şeyh” nâmı ile maruf 

Seyyid Abdullah el-Mekkî Rufâî 

Hazretlerine yedi yıl hizmet 

ederek onun ve Tokatlı Musta-

fa Hâkî Efendi’nin; onun vefa-

tından sonra da Mustafa Takî 

Hazretlerinin irfân sofrasında 

yoğrulmuştur.

Onun hayatında her zaman 

şerîat öncedir, din hâkimdir. O, 

hayatını dinin ölçüleriyle şekil-

lendirmiştir. Zira dine göre, din 

devre dışı bırakılarak bir yere 

varılamaz.

Tokat’ta Müskirat Memur-

luğu, Sivas’ta Düyûn-i Umumi-

ye Memurluğu ve Cedid Tuzla-

sında Müdürlük yaparak elinin 

emeği ile maîşetini temin et-

miş bir kimsedir. 1931 yılın-

da emekli olduktan sonra Çitil 

Han’da bir süre komisyonculuk 

yapmış, bu suretle elde ettikleri 

gelirini de insanların hizmeti ve 

ihtiyaçları için sarfetmiştir.

Ulu Cami’nin tamir ve iba-

dete açılmasına (1955–1966) 

önderlikle birlikte, Sivas 

İmam Hatip Lisesi’nin açılma-

sı (1958–1962), Hoca İmam 

Camii’nin minaresinin tami-

ri, Hayırseverler Camii (1962), 

Sofu Yusuf Camii, Serçeli Ca-

mii, Dikimevi Camii, Zara Cen-

cin Köyü içme suyu ve köprü-

sü, Tozanlı Köprüsü (1943) ile 

Sivas ve çevresinde muhtelif 

sebil çeşmelerinin yapılması-

na da önderlik etti. Yüzden faz-

la (106 veya 154) eserin yapım 

ve tamiratına vesile olmuştur. 

Bu maddî eserlerin imarı ya-

nında Cumhuriyet dönemi Si-

vas insanının ve manevî hayatı-

nın inşasında Hazretin ayrı bir 

yeri vardır. Onun Yare Yadigâr/

Mevlid-i Nebî adlı (mürşi-

di Mustafa Takî Efendinin 

mensûr mevlidinin 191 beyitlik 

manzum şekli) eseri dışında ya-

zılı eseri yoksa da o, pek çok ki-

şinin yetişmesine ve istikamet-

te kalmasına vesile olmuştur. 

Onun bu eserlerinin başında 

Es-Seyyid Osman Hulûsi Efen-

di gelir.

İhramcızâde, bir çocuğu-

nun dışında beş çocuğunun ce-

nazesinde bulunmuş, hayatın 

“İşte kahramanımız da Hz. Peygamber’in sünnetine 

sıkı sıkıya bağlı, ruhsatlardan çok azimetlere sarılan, 

lüksten uzak sade bir hayat yaşayan, nâfile ibadetlere 

düşkün, dilinden zikir düşmeyen bir takvâ adamıydı. 

Onun ibadetlere düşkünlüğünü, vefatından hemen 

önce söylediği “Namazınızı kıldınız mı?” sözü 

özetlemektedir.”
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cilvelerini birebir yaşamış bir 

ermiş kişidir. 90 senelik bere-

ketli bir ömür sürmüş ve öm-

rünü insanlığın hayır ve sala-

hına adamıştır.

Soyadı kanunu ile birlik-

te aldığı Toprak soyadı onun 

mütevazılığına; çeşitli vesi-

lelerle kullandığı Garîbullah 

(Allah’ın garib kulu) ve 

Karîbullah (Allah’a yakın) 

mahlasları ise onun irfan yo-

lunda aldığı mesafelere işaret 

etmesi bakımından anlamlı-

dır. O, çok konuşmayan, hele 

gereksiz hiç konuşmayan, ama 

oturuşu, duruşu, mahcup tav-

rı ile kulakları hikmete doy-

muş ancak gözleri hikmete aç 

insanlar için canlı bir örnek-

ti. Bütün bunlara rağmen o, 

“Gardaşlarım! Adam olama-

dık, adam olmak meğer ne zor 

imiş.” diyerek mütevazılığını 

ortaya koyarak herkese örnek-

lik etmiştir.

Yukarıda verdiğimiz bilgi-

lerden ve örneklerden anla-

şılacağı üzere Kur’ân’a göre 

tarihe mal olmuş gerçek kahra-

manlar, adam gibi adamların 

temel özellikleri ışığında ko-

numuz olan İhramcızâde’nin 

hayatını inceleyecek olursak 

şunları söyleyebiliriz:

Söz konusu ettiğimiz örnek 

şahsiyetler, her şeyden önce 

Hakk’ın adamıdırlar. O’nun 

için yaşamayı ve O’nun için öl-

meyi kendilerine şiar edinmiş 

adanmış şahsiyetlerdir, amel 

defterlerine sürekli sevap yaz-

dıran vakıf insanlardır.

Onlar, her şeyden önce Yüce 

Yaratıcı’ya karşı görevlerini la-

yıkıyla yerine getirmeye çalışır-

lar. İbadetlerini aksatmazlar, 

farzlarla yetinmeyip nâfilelerle 

O’nun katında değerlerini ar-

tırmaya çalışırlar. O’nun hatı-

rını ve hakkını her şeyden üs-

tün tutarlar. İhramcızâde’nin 

bu konudaki tavsiyesi şudur: 

“Allah’ın rızasını kazan, gönlü-

nü yap, işini O’na gördür. Neyi 

seversen onunla kalırsın, ne ile 

meşgul isen, o olursun!”

Onlar, İlim ve İrfan 
Aşığıdırlar

 İman ve amellerini bilgi te-

meli üzerine inşa edenler, ilim 

ve ehline sevgi ve saygıyı, onla-

ra hizmeti her şeyin önüne ge-

çirenlerdir. Zâhirî ilimler ya-

nında bâtınî ilimleri, maddî 

ilimler yanında mânevî ilimle-

ri de ihmal etmeyip tek kanat-

la uçulamayacağının farkında 

olan zü’l-cenaheyn/iki kanatlı 

olanlardır. İhramcızâde’nin bu 

konudaki düsturu, sohbetle-

rinden seçtiğimiz şu sözleridir: 

“Şerîatı gözetiniz, şerîatı ol-

mayanın tarîkatı olmaz… Bizim 

yolumuzun evveli şerîat, orta-

sı tarîkat, âhiri yine şerîattir… 

Tasavvuf, yok olup, sonra var 

olmaktır… Her halini huzur, 

ibadetini kusur, her gördüğü-

nü Hızır bileceksin…

Bakarsınız bazı kişiler 

tarîkata giriyorlar. Çok geç-

meden acâibden, garâibden 

bahsetmeye kalkışıyorlar. 

Kendilerinin bir adam olduk-

larını zannediyorlar. Fakat bü-

yük kim, küçük kim, o sonra 

belli olur…

İnsan, Muhammedî ahlakla 

ahlaklanmalı. Kuldan istenen 

budur. İnsan ile ebedî âleme 

gidecek olan da budur…

Gardaşlarım! Bizim 

tarîkatımız ne kadar büyürse 

büyüsün, ne kadar incelirse in-

celsin, şerîattan kıl kadar ayrıl-

masına imkân yoktur…

Şerîatta kıl kadar noksanı 

olanın, havada uçtuğunu gö-

rürseniz, vurup kanadını kırın! 

İstidractan başka bir şey değil-

dir!

Şerîat, bir dervişin başının 

tacı, sırtında abası ve elinde 

asası gibidir…

En faziletli ilim ilm-i hâl, en 

faziletli amel huzûr-ı hâldir… 

Kul râh-ı Hak’ta buluna, 

Rahîmdir Allah kuluna…

“Onların hayatında ilim, mâlûmat sahibi olmaktan 

ibaret değildir. Onlara göre ilim, eyleme dönüştüğü 

ölçüde anlamlı ve değerlidir. Eyleme dönüşmeyen ilim, 

sahibinin omuzlarında bir yüktür.” 
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Kerâmet, insanı yoldan geri 

koyar… Mürşid-i hakîkî, Allahu 

Teâlâ’dır…”

Onlar İlmi Eyleme 
Dönüştürenlerdi

Onların hayatında ilim, 

mâlûmat sahibi olmaktan iba-

ret değildir. Onlara göre ilim, 

eyleme dönüştüğü ölçüde an-

lamlı ve değerlidir. Eyleme 

dönüşmeyen ilim, sahibinin 

omuzlarında bir yüktür. Bunun 

için onlar, ilimle eylemi birlikte 

götürenlerdir. İşte kahramanı-

mız da Hz. Peygamber’in sün-

netine sıkı sıkıya bağlı, ruhsat-

lardan çok azimetlere sarılan, 

lüksten uzak sade bir hayat ya-

şayan, nâfile ibadetlere düşkün, 

dilinden zikir düşmeyen bir 

takvâ adamıydı. Onun ibadet-

lere düşkünlüğünü, vefatından 

hemen önce söylediği “Nama-

zınızı kıldınız mı?” sözü özetle-

mektedir.

Onlar İhlâs 
Adamıdırlar

 Onlar yaptıkları her şeyi 

Allah için yapmayı şiar edin-

mişlerdir. Çünkü onların nez-

dinde Allah’ın rızası, O’nun 

hatırı, O’nun hoşnutluğu her 

şeyin önünde ve üstündedir. O 

bu yoldaki yolculuğunu “Sen 

seni sevdiğinle bil. O seninle-

dir” düsturu ile gerçekleştir-

miştir.

Onlar insanlık sevdalısıdır-

lar. İnsanlığa hizmeti kendileri-

ne düstur edinmişlerdir. Hatta 

başkalarını kendilerine tercih 

etmeyi hayat tarzı edinmiş, baş-

kalarına hizmet ederken çoğu 

zaman kendilerini ihmal eden 

erlerdir. Onun bu konudaki il-

kesi, “Muhabbeti olan hata gör-

mez, görse de göz yumar.” sö-

züdür. Onun Kasketli Şeyh diye 

anılmasına sebep olan kasket 

giymesini, iaşesini temin etmek 

için görevlendirildiği müskirat 

(tekel) memurluğunu, ayyaşla-

ra ders veren, gayr-i Müslim-

lere yardım eden şeyh oluşu-

nu onun yaşadığı şartları ve bu 

şartlara göre geliştirip uygula-

dığı siyaseti göz önünde bulun-

durularak değerlendirilmelidir.

Onlar Hayırda 
Öncüdürler

 Önden giden atlılardır on-

lar. Herkes inkâr ederken iman 
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edenlerin ilki onlardır. Herkes 

yanlış yaparken doğru yapan-

lar, kötülüğe iyilik etmeyi er-

dem sayanlardır. Herkes uyur-

ken uyanık olanlar onlardır. 

Herkes dururken, hareket ha-

linde olanlar onlardır. 

Onlar halk adamıdırlar. 

Halkın içinde yaşayan, onların 

derdiyle hemdert olan, onların 

sevincine ortak olan vefakâr ve 

fedakârlık önderleridirler. 

Onlar hayattan ve halk-

tan kopuk değildir-

ler. Yaratılan her 

şeye değer verirler 

ve Yaratandan 

ötürü yaratıla-

nı hoş görürler. 

Onun bu konu-

daki düsturu şu 

sözdü: “İdare il-

mini öğrenin, in-

san kızınca şeyta-

nın malı olur”. O, 

politikanın netameli 

gidişatı karşısında, “Gar-

daşlarım! Herkesin bir siya-

seti vardır. Bizim siyasetimiz 

siyasete karışmamaktır. Bu da 

ayrı bir siyasettir.” diyerek şah-

siyetli bir duruş sergilemiştir.

Onlar Zor 
Zamanların 
Adamıdırlar

Herkesin yanlış yapmayı 

alışkanlık haline getirdiği za-

manlarda doğruların öncüle-

ridirler. İstikamette kalmaya, 

hakkı haykırmaya kimsenin 

cesaret edemediği anlarda 

Hakîkatin tellalıdırlar. Allah 

demenin suç sayıldığı dönem-

lerde Allah’a çağırmayı görev 

addeden kimselerdir. İrşad fa-

aliyeti yapa geldikleri tekkeler 

kapatılınca yeryüzünü dergâh, 

gökyüzünü o dergâhın kubbe-

si, semadaki yıldızları ise mek-

tebinin kandilleri olarak göre-

rek durup dinlenmeden yoluna 

devam etmiş kahramanlardır. 

Onlar hayrın, iyiliğin ve güzel-

liğin öncüleridir. Bu konuda hiç 

kim

seyi beklemeden, hiçbir enge-

le aldırmadan canları, malla-

rı ve rahatları pahasına öne çı-

kanlardır. 

Onlar da Bizim Gibi 
İnsandırlar

 Sergiledikleri bu kahraman-

lıkları birer insan olarak ger-

çekleştirdikleri için bizlere ör-

nektirler. Onlardan pek çok 

kerâmet sâdır olsa bile, onla-

rı yaşanamaz hayatın adamları 

olarak tanıtmak doğru değildir. 

Zira asıl kerâmet istikamette 

olmak, istikamet üzere kalmak, 

başkalarını istikamette tutmak 

ve istikamete yöneltebilmektir.

Onlar, olgunlaştıkça tevazu 

kanatlarını yere indiren kim-

selerdir. İhramcızâde, bu özel-

liğini şu şekilde itiraf ediyor-

du: “Gardaşlarım! Soyadımızı 

‘Toprak’ koymuşlar, ama topra-

ğa bakıyorum da utanıyorum. 

Dirimizi, ölümüzü, gıdamızı 

hep o muhafaza ediyor. Biz, 

toprak gibi tevazulu olamı-

yoruz…”

Kendi zamanla-

rında olduğu gibi ve-

fatlarından sonra da 

insanlığı aydınlat-

maya devam eden 

bu güzel insanları 

en veciz şekilde şu 

Kur’ân ayeti tanım-

lamaktadır: “Bilesiniz 

ki, Allah’ın dostlarına 

korku yoktur; onlar üzül-

meyecekler de. Onlar, iman 

edip de takvâya ermiş olan-

lardır. Dünya hayatında da 

âhirette de onlara müjde var-

dır. Allah’ın sözlerinde aslâ de-

ğişme yoktur. İşte bu, büyük 

kurtuluşun kendisidir.”1

Son olarak diyoruz ki bü-

yükleri anmak yetmez, onla-

rı doğru bir şekilde anlamak ve 

onların güzelliklerini hayata ta-

şımak gerekir. 

*Prof. Dr. 

1	 Not: 4 Ekim 2009 tarihinde Sivas Belediyesi 
tarafından düzenlenen “İsmail Hakkı Toprak 
Sempozyumu”nda sunulan tebliğ metinin özeti-
dir. 
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